Ejercicios T4 (a) INTERVALOS DE CONFIANZA

1. Se quiere obtener un intervalo de confianza para el valor de las ventas medias
por hora que se producen en un kiosco. Para ello realizamos una muestra
consistente en elegir al azar las ventas que se realizaron durante 1000 horas
distintas; muestra cuyos resultados fueron: ventas medias por hora 4000 pts, y
varianza de dicha muestra 4000 pts al cuadrado. Obtener dicho intervalo con un
nivel de confianza del 95.5 %.

Queremos construir un intervalo para la media con las siguientes
caracteristicas:

tamafno muestral = n =1000 , muestreo aleatorio simple

la poblacion no es normal ni conocemos su varianza,
el resultado de la muestra es:

T = 4000, ¢ = 4000
si bien se trata de un intervalo para la media con varianza desconocida y poblacion no
normal, dado que el tamafio muestral es grande podemos suponer normalidad y tomar

como varianza poblacional a la muestral asi:
(ir a script de solucién)

L7 i
X - — L 4iF =1-q
P[x /%ﬁﬁ_,f i+t /LAWE] 1- o
dado que para nivel de confianza del 95,5% las valores de
(ir a script de la normal)  son segun tablas 2 ,-2 tendremos el intervalo:
P[4DUU -2 63,24 L4000+ 2 03,24 ] =955
21000 1000

luego el intevalo sera
«€[3996,:4004] con nivel de confianza del 95,5%

2. Resolver el ejercicio anterior si consideramos los mismos resultados muestrales
pero la muestra ha sido de 26 horas.

Al disminuir el tamafio muestral de 1000 a 26, no podemos trabajar con supuesta
normalidad, dado que la poblacién no es Normal no podemos construir dicho intervalo.

VMNIVERSITATE D VA LENCIA Inferencia
OpenCourseWare Curso 2010-2011
Ignacio Mtnez. de Lejarza

Juan Mtnez. de Lejarza



3. Obtener el intervalo de confianza para la varianza de una poblacion normal con
muestreo aleatorio simple, y nivel de confianza 1-a. .

Queremos construir un intervalo para la varianza de una poblacion normal conocemos
que con normalidad

nS

— = jj;' con (n-1vg L

de manera que para un nivel de
T confianza dado,
I un tamafio muestral dado (n) y
realizada ( conocida) la varianza
muestral:

2 podemos construir un intervalo
n-1gl

2
2 s 2
F Z%i?izl—ﬁﬁ] =1-

[ o2 establecido segun se aprecia en el
C - dibujo.

® 2 ¥ 1-ef2

Dado que el intervalo que queremos
construir lo es para la varianza
poblacional, que se encuentra en el denominador;

invertimos el intervalo y asi:

1
Al—u>Z s~ |=1-0
Ly T by
despejando:
2
A%, 7y ”‘52 -1-w
% h % por lo que el intervalo quedaria como:
P ﬂ;gg < ﬁi”‘? —1-w
Ay 2,
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4. Se desea determinar un intervalo de confianza con nivel de confianza del 99%
para la proporcién de amas de casa que compran solo una vez a la semana. Si se
sabe que en una muestra aleatoria simple de 400 amas de casa s6lo 180 de
afirmaron comprar una vez a la semana.

Se trata de un intervalo para la proporcion de una caracteristica
P = proporcion de amas de casa que compran una sola vez en la semana.

Conocemos que: el nivel de confianza es 0,99 , el tamafio muestral n=400, v,

la proporcion muestral resultante S , el muestreo es

aleatorio simple.
(ir a script de solucién)

luego el intervalo:

B Aot S LB Aoy fp?;g] -1-a

para nivel de confianza 0,99 los valores de la tabla de la normal [0,1] seran:
(ir a script de la normal)

F

dado que no tenemos informacion de p, nos pondremos en el caso mas desfavorable con

varianza maxima p=q=0,5. Quedando el intervalo:
0,505 05«05
Plods-2576 | —— £ p £ 045+ 2576, |——— | = 0,99
TP 00 P TS 400 ] ’
luego :

2 €[0,3856,0,5144]
con nivel de confianza de 0,99

5. Estimar el porcentaje de individuos que no lee ningun periddico al dia en un
pueblo de 1000 habitantes y con un nivel de significacion del 1%. Para ello
Ilevamos a cabo una muestra de tamafo 100 a personas distintas del pueblo,
resultando que de éstas 80 no leen el periddico.

Se trata de un intervalo para la p de una caracteristica; la proporcion p de personas
que no leen el periddico.
Conocemos que el nivel de significacion es 0,01, el tamafio de la poblacion es
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http://www.uv.es/ceaces/scrips/tablas/tanormal.htm�

N=1000,
el tamafio muestral es n=100 y la proporcién muestral resultante es

Dado que conocemos el tamafio de la poblacion y que la podemos considerar "finita” es
conveniente que planteemos muestreo irrestricto, y apliquemos el factor corrector de
poblaciones finitas; por lo que el intervalo quedaria:

(ir script de solucion)

. prg [N -»n . prg | N-n|
P[p_'q"’é*.l w1 SR A "JN—I]_l o

los valores de seran segun tabla  (ir a script de la normal)

y , dado que no tenemos mas informacion sobre p, tomamos el caso mas
desfavorable p=g=0,5

0505 [1000-100 05-0,5 [1000-100
- = CpL0g+ i -
p[D’S 2’5?# 100 ‘JIDDD—I fpeOs 2’5?6\! 100 ‘JIDDD—I] 0

resultando :
p [0,6777.0,5222]
con nivel de confianza del 99 %

6. En una empresa de 5000 trabajadores desea conocerse si ha variado mucho la
valoracion positiva de la gestion de la direccion, que el afio pasado se concluyo
feacientemente que era del 80% de los trabajadores. Para ello se realiza una
muestra de tamafio 200 resultando que la valoracién positiva era considerada por
el 55% de los trabajadores encuestados. ¢Podemos afirmar que la valoracion ha
variado con probabilidad de equivocarnos del 1%?

El nivel de significacion es la probabilidad de cometer un error al afirmar que el
verdadero valor no se encuentra en el intervalo cuando realmente lo esta, tendremos que
construir, por tanto el intervalo para un nivel de significacion del 0,01 y comprobar que
en él se encuentra o no el valor de la proporcion que se dio anteriormente.

Asi el intervalo sera :

" prg |WN-n - prg [N-n|
P o PR A, ‘JN—I]_l ol

VNIVERSITATE IO VALENCIA Inferencia
OpenCourseWare Curso 2010-2011
Ignacio Mtnez. de Lejarza

Juan Mtnez. de Lejarza

F



http://www.uv.es/ceaces/scrips/tablas/iprop3.htm�
http://www.uv.es/ceaces/scrips/tablas/tanormal.htm�

Conocemos que alfa es 0,01, luego los valores de seran segun tabla

el tamarfio de la poblacion es N=5000 ,(es conveniente utilizar muestreo irrestricto), el
tamafno muestral es n=200 ,

la proporcién muestral es , y dado que conocemos "fehacientemente” que
p=0,8 es la que debemos usar; asi.

(ir a script de la normal)

0,8+02 [5000 - 200 05+02 [5000- 200
0,552,576, | = <pL055+2576, = 0,99
p[’ ’ \J 200 Jﬂmo—l FomTe \/ 200 \/5000—1] ’

resultando:
p €[047,0,62]
con nivel de confianza del 99 %,
por lo que afirmamos que la proporcion ha cambiado pues el 0,8 (anterior) no se

encuentra en el intervalo, v,
lo afirmamos con probabilidad de cometer un error del 1%

7. El ratio de productividad anual de nuestra empresa es una variable aleatoria de
comportamiento desconocido si bien conocemos que su dispersion relativa es de 2
unidades de medida, desconociendo la media de dicho ratio. Dar un intervalo con
confianza minima del 90 %, para dicha media, si escogidos 40 dias, resultdé que la
productividad media se situ6 en el valor 6.

Es un intervalo para la media con poblacion desconocida, varianza poblacional

conocida, tamafio muestral pequefio y dado que se nos habla de probabilidad "minima”
el intervalo responde a la acotacion de Chebyshev, asi:

21—

sustituyendo tendremos: (ir a script de solucién)

2 2
Pl6-—— < a2 1- .
001~ ,}40-0,1] !

siendo

luego el intervalo quedaria
#e[55:6,5]
con, por lo menos, 0,9 de nivel de confianza
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8. El numero de errores diarios que se cometen al intentar conectar con una
determinada red informatica se distribuye normalmente con media desconocida.
Para intentar conocer dicha media se realiza un M.A.S. de tamafio 10 dias;
resultando: 2,3,4,5,4,3,5,-1.98, 1.98,1 errores.

Obtener un intervalo de confianza para la media de errores cometidos diariamente
con un nivel de significacion del 1%
El tamafio muestral es 10 luego pequefio, la poblacion es normal, con varianza

desconocida y muestra pequefia; la media muestral es 2,7 y la varianza muestral 4; con
esta informacion el intervalo sera:

=1_11“'

: g . g
F x—fﬁﬁﬁ ,.d'-ﬁx"'f%—m

(ir a script de solucion)

los valores de la tabla de la t de Student con n-1 grados de libertad, por
tanto, 9 y para alfa 0,01 seran :(ir script de la t de student)

ey ="3250 ¥ fa =3250

luego el intervalo quedaré:

2 2
F27-3250 < w<27+2250——| = 0,99
Jo-1 "~ 01

donde
«e[0534 86]
con nivel de confianza el 99%

9. Para la estimacion de la proporcion de familias con ingresos superiores a 80000
Euros al afo, se han realizado dos muestreos distintos, en ambos el tamafio
muestral es el mismo, asi como la forma de muestrear; en ambos, también, el nivel
de confianza es idéntico (95,5%0). En la ficha técnica del muestreo A se nos indica
que p=g=0,5. En el muestreo B se nos indica que se utiliza como p la proporcion de
familias con ingresos superiores a 80000 euros que se obtuvo en un sondeo
anterior. Nos preguntamos por: ¢Cuél de los dos muestreo nos dard un intervalo
para dicha proporcién de familias con menor amplitud? ¢Por qué? ¢Cual de los
dos muestreos es mas riguroso?

El muestreo A trabaja con p=g=0,5 por lo que la varianza ser& maxima generando un
intervalo con mayor amplitud, dado que la amplitud es mayor sera un intervalo menos
preciso y, por tanto, menos riguroso.
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10. Para llevar a cabo un control de calidad sobre el peso que pueden resistir los
300 forjados (suelos) de una construccion, realizamos 12 pruebas resultando la
resistencia media hasta la rotura de 350kg/cm2 con desviacién tipica de 20. Si
trabajamos con nivel de confianza de 0,9.

a) ¢Ante que tipo de muestreo nos encontramos? ¢Por qué ?
b) ¢Entre que valores oscila la resistencia media de los 300 forjados, si por
experiencias anteriores sabemos que dicha resistencia se distribuye normalmente?

a) Los ensayos son destructivos luego no es posible la "reposicion™ por lo que el
muestreo es irrestricto y dado que la poblacion es pequefia-finita (N=300) sera de
aplicacion el factor corrector de poblaciones finitas. La poblacion es pequefia-finita
(N=300) sera de aplicacion el factor corrector de poblaciones finitas.

b) Se nos pide un intervalo para la media de la poblacién, las caracteristicas son:
poblaciébn normal, varianza desconocida, muestras pequefias, y muestreo
irrestricto luego el intervalo serg;

e LR Ll Y S L R i) (U T
rﬁ/fm N—l RN rzéﬂm N—l [

(ir a script de solucion)
para el nivel de significacion de 0,1 y una t de Student de n-1=12-1=11 g.l.

los valores de la tabla seran:

(ir script de la t de student)
guedando, por tanto el intervalo como:

F350-1796

20 [300-12 20 [300-12
< < 350+1796 =1- .
Jz-1vyz0-1 - f ’ 300 -1 ] !

Luego
«€[339,37.360,62]
con nivel de confianza el 90%

11. Intentamos conocer el porcentaje con el que se da una determinada
caracteristica en una muy amplia poblacién, para ello decidimos realizar un
muestreo aleatorio simple. Cada encuesta (muestra) que realizamos tiene un coste
de 1000 u.m y disponemos de 1000000 de u.m.. Si se pretende trabajar con un
error del 8 % ¢Cual serd el nivel de confianza con el que trabajaremos, si
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conocemos que dicha caracteristica a estudiar es imposible que se de en mas del
35% de la poblacion?

Si el coste de cada encuesta es de 1000 u.m. y disponemos de 1.000.000 de u.m. esta
claro que el nimero de encuestas a realizar sera de 1000000/1000=1000 luego tamafio
muestral n=1000.

se trata de un intervalo para la proporcidn de una caracteristica luego:

el error sera . —

el caso mas desfavorable serd aqui  p=0,35 q=0,65.

Asi ;

este valor de la tabla corresponde a un (ir a script de la normal)

luego el nivel de confianza con el que trabajaremos sera de 0,992

12. De que depende y en que sentido la amplitud de un intervalo de confianza.

Evidentemente existe un factor que influye en la amplitud de un intervalo pero que no
es susceptible de ser modificado por el investigador, este factor es la varianza, a mayor
varianza tendremos mas variabilidad relativa por lo que el intervalo sera mayor (mas
amplio).

El investigador puede modificar el tamafio muestral, a mayor tamafio muestral el
intervalo se hace méas preciso y por tanto menos amplio. Es I6gico dado que a mayor
informacidn (muestra) mas precision en la estimacion.

El investigador puede, también, modificar el nivel de confianza, a mayor nivel de
confianza, mayor amplitud del intervalo y viceversa; l6gico si pensamos que para
"confiar" méas en lo que hemos estimado hemos de ser necesariamente menos preciso
luego el intervalo (amplitud) aumenta.

Si el muestreo es irrestricto, y es de aplicacion el factor corrector de poblaciones finitas,
dado que éste es un valor que se encuentra entre 0 y 1, hard que disminuya el error,
haciendo que el intervalo sea menos amplio; l6gico si pensamos que con muestreo
irrestricto se tiene més informacion, luego hay mas precision.
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